



■珠海驻阳江市阳西县程村镇工作队合影。



■驻程村镇工作队投入70万元帮扶红光村生蚝养殖企业升级技术。



■驻程村镇工作队在红光村文化广场建造亭台、党建长廊,提升村容村貌。

珠海驻阳江市阳西县程村镇工作队：

## 强化“美居”基础 打造全域宜居生态程村镇

现代与传统交融的咸水寨乡村美景,独特的“日月星”三潭令人印象深刻;“蚝乡”红光村既有原生态红树林,又有“程村蚝”的生产盛景,绘就一幅生态旅游兴村图……这些都是珠海驻阳江市阳西县程村镇工作队(下称“驻镇工作队”)推进程村镇建设美丽圩镇的缩影。

程村镇因蚝驰名,以“中国蚝乡”为核心的乡村振兴示范带程村段正在建设。驻镇工作队抓住机遇,以“宜居宜业生态建设”为美丽圩镇建设核心,重点开展基础设施建设,打造乡村景观带,让乡村环境美起来,让群众收入多起来。



■驻程村镇工作队自筹50万元帮助咸水寨自然村进行景观升级。

### 打造生态旅游 融入特色“蚝文化”

进入阳西县国道228程村镇十字路口,四个巨大的生蚝雕塑分列迎客,尽显蚝乡风情,此处是“中国蚝乡”乡村振兴示范带程村段的起点。

红光村是程村蚝乡的核心所在。这里生蚝养殖面积超过4万亩,大片原生态红树林净化海水,使得程村蚝质优味美。

90年代初,红光村曾因慵懒风气影响走过下坡路。为了振兴红光村,历届村干部发挥党建引领作用,大力推广“吊桩养蚝”之法,在村里创立出特色产业。筚路蓝缕,奋发图强,2005年程村蚝获得国家地理标志产品保护,2010年程村镇被授予“中国蚝乡”称号,2019年程村蚝入选“粤字号”2019县域名特优农产品区域公用品牌。

当下是本地生蚝出产淡季,村民并未因此结网赋闲,他们勤劳乐业,养殖新品种“黄金三倍体”生蚝,补充蚝产量、产值,再一次擦亮“中国蚝乡”招牌,“全国文明村”也名副其实。

驻镇工作队了解到,红光村80%以上的村民从事养蚝业,于是多方调研考察,与程村镇政府共同谋划,规划打造红光“蚝文化”生态旅游示范村,打造观光与消费有机结合的沉浸式旅游产业项目,富村益民。

工作队派驻红光村第一书记张炎锋介绍,红光村临近海湾,水乡底蕴深厚,百年风俗“扒蟹艇”具有独特的红光文化。工作队以新开辟的文化广场为阵地,启动“蚝文化”生态示范村建设,在文化广场上建造了亭台、党建长廊,提升村容村貌。

驻镇工作队队长罗晖告诉新快报记者,程村镇不仅要提升风貌,还要讲好“蚝故事”。为此,工作队委托珠海市建筑设计院精心规划,计划在红光村建设蚝文化博物馆,丰富特色示范村的“蚝”元素。



■整治后的牛皮河堤岸两侧铺上防水木栈道和护栏,环境焕然一新。

### 整治人居环境 加快旅游大镇建设

红光村是驻镇工作队建设美丽程村的缩影。罗晖告诉新快报记者,目前,驻镇工作队已经投入实施11个项目,其中基础设施类建设项目就有7个。工作队通过一系列改造,修建小公园、漫步径、微景观等,逐步调整村居空间,让居民在每个转角都能遇见美。

除了红光村的党建文化广场,罗岗村的牛皮河升级改造、咸水寨自然村打造等工程都是让乡亲们称赞的项目。在罗岗村的咸水寨自然村,工作队自筹50万元资金,利用高铁景观、“日月星”三潭等古建筑进行景观升级,还成功推动“乡村振兴示范带程村段”延伸至咸水寨。

走进咸水寨,原本杂草丛生的小山坡被改造为漫步径。工作

队投入资金,引入设计队伍,在山坡上铺设栈道,串联起文化广场和民居。栈道两边,果树森森,幽静怡人。到了傍晚,这里成为村民休闲散步的好去处。

从罗岗村到程村村,同样一路田园风光。稻田绿意悠然,一条河道流淌于田边,那是牛皮河。牛皮河堤岸两侧铺上了近700米的防水木栈道和护栏,成了观赏田园风光的好地方。

罗晖介绍,程村镇存在部分污染较重的黑臭水体,牛皮河是其中一段,“治理牛皮河是老百姓的急难愁盼,工作队将其列入重点工作,发动咸水寨村乡贤于年初共同投资近500万元,对牛皮河沿岸进行升级改造。”清理水域垃圾,开凿灌溉渠……原来仅容一车通行的乡道路面拓宽至5

米;沿河道铺设防腐木栈道并安装34盏路灯……一系列改造使牛皮河及河堤道路焕然一新;河流引来的活水,浇活了东岸逾80亩撂荒农田,形成稻香蛙鸣的美景。牛皮河周边环境变靓,老百姓看得见、摸得着、行得畅。几个村民看见工作队和记者一行人,迎面打招呼,有村民笑着说:“罗队长,牛皮河整治得这么好,我们都期待其他地方的整治效果。”

“把程村镇美丽圩镇打造好有更深层次的意义。下一步我们会把它规划成各种各样的产业,建设高标准农田,在增加农民收入的同时还可以增加沿途风景。从长远来说,能推动程村镇朝着文化名镇、产业强镇、旅游大镇的方向更快发展。”罗晖说。

### “结对”扶持特色产业 促进农民增收

驻镇工作队打造生态宜居、美丽圩镇是“惠民”,做大做强程村镇生蚝养殖与沉香种植两大国家级产业名片,带动农民增收致富,同样是“惠民”。

村企阳西县程村金质原生态蚝业公司(简称“金质公司”)的加工厂设在红光村,工作队常常穿行在吊桩养蚝场、蚝加工基地、红树林保护区,密切关注这项特色产业的发展。

据介绍,红光村的生蚝深加工企业可以将生蚝加工成蚝豉、蚝油等产品,但瓶颈也明显——缺乏净化、清洗设备,使得带壳程村蚝的品质和卖相都无法进一步提升,在销售环节被中间商赚了

很大的差价。

为此,工作队与金质公司缔结帮扶“对子”,投入资金70万元升级红光村生蚝养殖及加工规模,建设、安装生蚝净化池和净化机器,大大提高企业处理蚝产品的效率。目前金质公司已作为珠海对口帮扶红光村蚝深加工产业示范基地正式挂牌。

新快报记者在蚝加工车间看到,除了企业自身产出的蚝,企业还向其他养殖户打开方便之门,以低价提供共享式机械洗蚝服务,为蚝农“减负”。

在蓬湖村,工作队与龙头企业新湖沉香产学研基地(简称“新湖

基地”)也建立了结对帮扶关系。新湖基地不仅制作沉香精油、线香、茶等特色产品,还与华南农业大学、广东微生物研究所等单位开展产学研合作,突破了沉香“结香”这一关键种植技术。仅厂区内所设的沉香流水生产线,就为100多名周边村民提供了就业岗位,每年合计创造近50万元的工资。

罗晖介绍,下一步,工作队将积极探索党建引领的新路子,力求做到“产业链上建支部,党员示范带民富”,做大做强程村蚝、沉香、咸水稻等特色产品,进一步促进村民增产增收,助力程村镇乡村振兴。